

# EL PUEBLO CÁNTABRO

FRANQUEO CONCERTADO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año V.—Número 1.363

Redacción y Administración, calle de San José, número 17.—Teléfono 55

Miércoles, 13 de marzo de 1918.



SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

## DOÑA LUISA MONGIL Y JORDAN DE HEREDIA

que falleció en New-York el 15 de marzo de 1916

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su viudo don Bernardo Valdecilla-Córdoba; hermanos doña Concepción y don Ezequiel; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amistades la encomiendan a Dios, en sus oraciones y asistan a las misas que, por el eterno descanso de su alma, se dirán el día 15, en las iglesias de los pueblos de Santamarina, Cedeñas, Valdecilla y parroquias de los Carmelitas (Santander) y Nuestra Señora de la Guadalupe, en Ponce (Puerto Rico).

SANTANDER, 13 DE MARZO DE 1918.



EL EXCELENTÍSIMO SEÑOR

## Don Gonzalo Cedrón de la Pedraja

ha fallecido en Madrid el día 12 de marzo de 1918

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus hermanos don Salvador y don Ángel; hermanos políticos doña María Mateos de Cedrón y don Fernando G.ª Becerra; sobrinos, sobrinos políticos, tíos, primos y demás pariente;

RUEGAN a sus amigos hagan la caridad de encomendarle a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, mañana, día 14, a las once, desde la estación del Norte al sitio de costumb; para ser trasladado al cementerio de S. n Andrés, de Ríotuerto.

Santander, 13 de marzo de 1918.

Las misas que se celebren hoy, a las nueve y diez y media en la iglesia de los Padres jesuitas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.



PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

## Don Manuel Toca Fernández

Concejal del excelentísimo Ayuntamiento de Santander

FALLECIÓ EN SANTANDER EL 13 DE MARZO DE 1917

R. I. P.

Su esposa doña Jesusa Abascal Ruiz; sus hijos Fernando y Manolo; sus padres políticos don Manuel Abascal y doña Feliciano Ruiz; sus hermanos, hermanos políticos y demás familia,

RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones.

Las misas que se celebren hoy, a las ocho, en la parroquia del Cristo; a las ocho y media, en la Compañía, y a las once, en San Francisco, así como el cabo de día, que se celebrará hoy, en San Martín de Q.iev da, y mañana, 14 en Santa Olalla (Molledo Portolín), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Santander, 13 de marzo de 1918.

### ANTONIO ALBERDI

CIRUGIA GENERAL Partos.—Enfermedades de la mujer.—Vías urinarias. AMOS ESCALANTE, 10 11

### Ricardo Ruiz de Pellón.

CIRUJANO-DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid. Consulta de diez a una y de tres a seis. Calle Príncipe, 10 y 12.—Teléfono 129

### Joaquín Lombera Camino.

Abogado.—Procurador de los Tribunales VELASCO, 8.—SANTANDER

### José Palacio.

MEDICO-CIRUJANO Vías urinarias.—Cirugía general.—Enfermedades de la mujer.—Inyecciones del ojo y sus derivados. Consulta todos los días de once y media a una, excepto los festivos. AMOS ESCALANTE, 10 11

### Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialista en enfermedades de la piel y secretales. Consulta de diez a una.—Wad-Rás, 7, 2.º

Radium, Rayos X, electricidad médica baño de luz, masaje, aire caliente, etc. TELEFONO NUMERO 888

tantas ambiciones y tantas ineptudes crearon.

Lo hemos dicho mil veces, y precisamente cuando mayor era el estruendo de injurias y amenazas contra el insigne estadista, lo hemos gritado, para que se nos honrara señalándonos con el dedo: «Maura, sí».

Y ahora todos, convencidos, amonados por la injusticia cometida, se unen a nosotros en lo que en sí expresa aquella afirmación.

El sentido común está de enhorabuena.

La mayoría de los periódicos de Madrid afirman que cuando el Gobierno actual haga su obligada presentación en las Cortes, el señor Maura tendrá que hacerse cargo del Poder.

Nosotros, teniendo en cuenta los hechos apuntados, no afirmamos más que la realidad tiene la suficiente fuerza para imponerse.

Y ahora por expresa voluntad de la mayor parte de las fuerzas sociales y políticas.

#### UN DOCUMENTO HISTÓRICO

### Márquez aconseja la disolución de las Juntas de Defensa.

POR TELEFONO

MADRID, 12.—«Heraldo de Madrid» publica un interesante documento, firmado por el ex presidente de la Junta Central de Infantería coronel don Benito Márquez.

El documento dice así: «A todos los que en horas de aflicción y desesperanza sonaron, como yo, hacer una España mejor; a todos los funcionarios que para remediar su desamparo se constituyeron en Juntas de Defensa; a todos los españoles, al pueblo, a los hombres públicos que conserven vivo y desierto el amor a la patria y a la libertad, que es un mismo amor, van dirigidas estas líneas.

«Para poder escribirles sin trabar alguna acabo de sacrificar mi vida de soldado; los que la han vivido durante cuarenta y cuatro años saben lo que cuesta renunciar a ella. Ayer mismo he entregado el mando que ejercía y he perdido voluntariamente el retiro; se me había conminado a que lo hiciera antes del día 6, pero no lo hice, no debía hacerlo para que no se creyese que sometido a juicios como presidente de la Junta Suprema de Infantería había en ellos nada por ocultar. Hoy lo hago espontáneamente para que mis actos condeñables o punibles sean entregados por mis acusadores al Tribunal de la conciencia pública, que es quien debe juzgarlos.

«Para todos los que sin motivo o con él, hemos intervenido desde primero de junio en la vida nacional, no quiero que mis actos queden envueltos en la sombra; en la sombra es donde se viene labrando la desgracia de la Patria, y yo no quiero ser cómplice de ella.

«Las funestas consecuencias de la crisis de octubre saltan a la vista; durante ocho días se mantuvo en tensión el espíritu público hasta venir a parar la Junta Suprema del Arma en escabel de un hombre que no contaba con el apoyo general del país. Con esto las Juntas que habían nacido desligadas de todo partido y de todo hombre político perdieron su razón de ser; yo protesté de ello, en la única forma que podía hacerlo, presentando mi dimisión y dando cuenta a mis compañeros, como lo dispone el artículo 40 del Reglamento.

«Lejos de detenerse en tan arriesgado camino, se lanzaron aceleradamente por él hasta poner en peligro el régimen, defendido por el mismo Ejército a costa de tanta sangre.

«Faltas las Juntas de todo significado, sirviendo sólo de pedestal a un hombre, para la vida nacional, no podía yo ser desleal ni dejar de señalar ese peligro.

«A mis compañeros les digo: «Si persistís en mantener las Juntas en el punto a que han llegado, a nadie convencéis de que es a título de asesores y de purgas; son demasiados asesores las ciento sesenta Juntas que existen. Para separar el Arma a quien os estorbe, los tribunales de honor os sobran.

«Es menester que no olvidéis que un Ejército sin el amor de la nación que le sostiene es un Ejército que se sumirá en la abyección, librando con ella lágrimas de sangre. Vais a hacer que las Juntas que pudieran haber sido la levadura que trasmitiera la vida del Estado sean el residuo de esta nación desventurada, digna de mejor suerte y de mejores hijos.»

«Aquí la lista de los senadores afechos a la política del insigne estadista don Antonio Maura:

«Por la Real Academia de la Lengua, don Francisco A. Connelerán; por la de Bellas Artes, don Angel Avilés; por la Universidad Central, don Luis Ortega Morejón; por la Real Sociedad Económica de Valencia, don Elias Tormo; por la Universidad de Valladolid, don Joaquín Fernández Prada; por Oviedo, don Nicandro de las Alas Pumarino; por Navarra, el vizconde de Val de Erro; por Pontevedra, don Vicente de Eizayen, y por Cuenca, don Vicente Romero. Total, nueve.»

«Lo que nos entristece un tanto es ver los imitadores que tiene Néstor de la Torre y Zamora, que son hábiles dibujantes, pero que abusan demasiado de las líneas retorcidas y exóticas. Hayas todas ellas de un tinte muy «parisino», pero que al buen público madrileño, burgués de suyo, no le hace ni arquear las cejas en señal de admiración ni dibujar una sonrisa de agrado.

«Esta Exposición, que de todo tiene menos de humorista, señala ancho camino a los jóvenes dibujantes españoles. Nos congratulamos de ello y aplaudimos sinceramente la labor que realiza el ilustre José Francés en pro del dibujo festivo.

«Lo que nos entristece un tanto es ver los imitadores que tiene Néstor de la Torre y Zamora, que son hábiles dibujantes, pero que abusan demasiado de las líneas retorcidas y exóticas. Hayas todas ellas de un tinte muy «parisino», pero que al buen público madrileño, burgués de suyo, no le hace ni arquear las cejas en señal de admiración ni dibujar una sonrisa de agrado.

«Y es así mismo, porque dejando a un lado esos modernismos y siguiendo en todo a nuestros principales dibujantes festivos, hubieran obtenido honra y provecho. Pero así...»

«Fresno, el notable caricaturista de «A B C», presenta varias caricaturas; todas ellas honradísimas con un absoluto dominio en la línea y que expresan fielmente los rasgos característicos del caricaturizado.

«Federico Ribas, el imenso portadista de «La Esfera», presenta dos estampas llenas de una amañabilísima curiosidad. Muy acabados. Este muchacho que ha poco que se dedica por entero al dibujo, ha de

#### PARA PASAR EL RATO

### Política pintoresca.

Algunos jóvenes ateneístas madrileños, enardecidos por las palabras de un conferenciante socialista, recorrieron varias calles de la corte dando gritos de «¡Clerra, no!», «¡Viva la democracia, con o sin!» y «¡Abajo todo lo que no sea cultural hasta caerse de espaldas!».

Estos jóvenes son los mismos que en 1909 se reunían en el salón de «Cacharrerías» del Ateneo, donde están todos los que no son y no son todos los que están, deliberaban muy en serio acerca de la importancia mundial que tendría la opinión de ellos mismos y se lanzaban a la calle, flotantes las chulinas y el rostro rojo de indignación y de democracia, gritando: «¡Maura, no!».

Nosotros respetamos todas las ideas y nada tenemos que decir de la actitud de los jóvenes ateneístas madrileños. La opinión se encargará de juzgarlos como crea conveniente.

Pero si queremos recordar un suceso que, si no tenemos la memoria afalta de peso, lo fué entre un sabio español del siglo pasado y un joven estudiante apasionado por la política radical.

«Se discutía de monarquismo y republicano, y el estudiante en cuestión, con algunos libros debajo del brazo, y cierta rabia fresca y conceptos que herían las convicciones del sabio referido.

«En un movimiento brusco del estudiante, los libros rodaron por el suelo.

«El sabio los vio caer y se apresuró a recogerlos. Con ellos en la mano, y después de cerciorarse de las materias de que trataban, dijo:

«¡Ah! ¿Estudia usted trigonometría?»

«Sí, señor—respondió el estudiante.

«La estudia o la lleva debajo del brazo?»

«La estudia.

«Bien. ¿Y qué es trigonometría? Porque yo creo que mientras se enfrasca en la política olvidó sus estudios.

«No, no, señor... no los olvidó... Verá usted... Trigonometría es... el arte de no medir el trigo.

«Una ruidosa carcajada fué el comentario que aquello les mereció a los presentes.

«Creemos que si a muchos de los ateneístas madrileños les preguntan... cualquier cosa... quién fundó el Ateneo, responderán con toda su alma:

«La Clerra, no!

«Y también será una carcajada el comentario.

### El humorismo ministerial.

Para que no digan que afirmamos demasiado, no diremos que el señor Bahamonde, actual ministro de la Gobernación, es un humorista a la Mark Twain, pero sí que le da quince y raya a Joaquín Belda.

«Miren ustedes que hacer chistes en una nota oficiosa ministerial! Ellos de suyo tan áridos y solemnes, llenos de regulos y frases huecas, hechas para políticos de altura y para que sirvan de origen a pesadismos y sabiondos editoriales, no convienen al señor Bahamonde que ha querido, con buen gusto originalísimo, salirse de los caminos trillados y ofrecernos una galana muestra de lo que pueden ser escritos en bromas.

«Y es que el humorismo triunfa y se abre camino igual en el arte que en las altas cumbres de la política, demostrándonos que nada en la vida debe tomarse en serio y que basta un poco de gracia para convertir lo solemne en algo sin importancia mayor, por lo menos a primera vista.

«La nota del señor Bahamonde revela en él unas magníficas cualidades de hombre a la moderna, que hasta de lo más grave puede servirse para darnos la seguridad de que no hay nada peor en el mundo que tomar las cosas en serio.

«Siguiendo así no tardará mucho en verse algún bando de Alcaldía o Gobierno civil con todas las características de un epigrama o de una escena de astrakán, que el buen público reír de buen grado, agradezca a que las cosas más serias se le ofrezcan en lenguaje pintoresco.

«Y luego hay quien dice que no son estos tiempos de renovación!

#### DE MADRID

### Exposición de humoristas.

Visité la Exposición de humoristas. El humilde reportero que abajo firma no encuentro, a pesar de que lo busqué insistentemente, el ingenio de la mayoría de los expositores, aunque los críticos de los grandes diarios afirman lo contrario. Encontré, empero, nobles deseos de hacer algo de arte.

«Esta Exposición, que de todo tiene menos de humorista, señala ancho camino a los jóvenes dibujantes españoles. Nos congratulamos de ello y aplaudimos sinceramente la labor que realiza el ilustre José Francés en pro del dibujo festivo.

«Lo que nos entristece un tanto es ver los imitadores que tiene Néstor de la Torre y Zamora, que son hábiles dibujantes, pero que abusan demasiado de las líneas retorcidas y exóticas. Hayas todas ellas de un tinte muy «parisino», pero que al buen público madrileño, burgués de suyo, no le hace ni arquear las cejas en señal de admiración ni dibujar una sonrisa de agrado.

«Y es así mismo, porque dejando a un lado esos modernismos y siguiendo en todo a nuestros principales dibujantes festivos, hubieran obtenido honra y provecho. Pero así...»

«Fresno, el notable caricaturista de «A B C», presenta varias caricaturas; todas ellas honradísimas con un absoluto dominio en la línea y que expresan fielmente los rasgos característicos del caricaturizado.

«Federico Ribas, el imenso portadista de «La Esfera», presenta dos estampas llenas de una amañabilísima curiosidad. Muy acabados. Este muchacho que ha poco que se dedica por entero al dibujo, ha de

alcanzar grandes éxitos con sus pinceles. Su valer lo reclama y el público espera a otorgarle su sanción justiciera.

«Demetrio presenta tres estampas singulares, y a más algunas de ellas hemos visto en revistas festivas.

«Los hermanos Bartolozzi exponen, consabidos tipos del hampa; ¡Siempre mismo!

«Roblekino, Aguirre, «Cyranos», Aguirre, Izquierdo Durán, «K. Hitos», «Ricardo» y otros muchos no ponen lo de siempre.

«Última grande es que nuestros grandes dibujantes no concurren a esta Exposición. Déjense de ver en las firmas de tanta valía como las de Tormo, Penagos, Sileu, «Aureguro» y López de Ubieta, que bien meditado hubieran servido de provecho, pues venderían sus obras por lo que bien y ahora que nos referimos a ventas hemos de hacer constar que la mayoría de los que han comprado cuadros son extranjeros. Lo digo como deber formativo nada más.

Madrid, marzo 1918. Pablo Morillas

### Don Gonzalo Cedrón de la Pedraja

Profundamente emocionados por la noticia del fallecimiento, ocurrido ayer día 12, en Madrid, de nuestro caballero, respetable amigo, el excelentísimo señor don Gonzalo Cedrón de la Pedraja, escribimos estas líneas necrológicas, que esperamos que fuesen fiel expresión de nuestro sentimiento a la vez que paliativo de la por todos conceptos muy dolorosa pérdida.

«Era don Gonzalo Cedrón de la Pedraja una rama de una nobilísima familia montañesa que dió a la nación muchos representantes en Cortes.

«Muy dado al estudio desde la infancia, cursó con gran brillantez y bachiller, siendo conscripto del eminente senador don Marcelino Menéndez y Pelayo, quien siempre tuvo amistad profusa con él, como dijo el señor Cedrón en el Ateneo al hacer la conferencia necrológica que insigne polígrafo.

«En Madrid, y con gran aprovechamiento, estudió la carrera de Derecho, entrando luego en la política conservadora, que la que siempre fué estorzado paladín, sucesivamente, fué diputado provincial de esta ciudad, diputado a Cortes por la provincia de Almería y gobernador de las Baleares, Burgos y Santander.

«Junto tanto en el Parlamento, como en el Gobierno, civiles de las mencionadas provincias, indelebles recuerdos de su vida. Como orador era profundo y elocuente y gustaba más de la sustancia del lenguaje que de los adornos retóricos de la forma, aunque esto no quiere decir que los dos períodos de su oración no fuesen hondos y elegantes.

«En el Ateneo de Madrid y en la Academia de Jurisprudencia, de la que fue académico, así como en algunos círculos políticos y mercantiles de provincia, entre ellos los de esta ciudad, dio notables conferencias, recibidas siempre con gran agrado, aun por los que eran enemigos en ideas, que, en lo particular, puede afirmarse de él que nunca tuvo enemistad alguna.

«Escritor brillante y erudito, colaboró con aplauso de la opinión en periódicos conservadores, como «El Epoca», «El Tiempo», de Madrid, y en muchos otros de provincias, entre ellos «El Atlántico» y «La Atalaya», de Santander. También las columnas de EL PUEBLO CÁNTABRO se vieron más de una vez honradas con sus hermosos escritos, modelos de rigor y de estructura.

«Más de una vez el Gobierno utilizó sus desinteresados y patrióticos servicios figurando entre nuestros recuerdos la figura que asistió, como enviado de aquél, al Congreso penitenciario de San Paburo.

«Como premio a sus trabajos en los gobiernos civiles y a sus méritos personales, le fué concedida la Gran Cruz de Isabel la Católica.

«Don Antonio Maura le distinguió siempre con su amistad, siendo don Gonzalo Cedrón de la Pedraja uno de los notables partidarios de la nobilísima idea maurista, por la cual en cien ocasiones prolongó sus días y toda clase de actos políticos donde había que hacer labor de ciudadanías.

«Tenemos la seguridad de que la muerte de nuestro ilustre correligionario ha sido sentidísima, tanto en esta ciudad como en su provincia, donde contaba con numerosas y fieles amistades.

«A sus hermanos don Salvador y don Ángel; hermanos políticos doña María Mateos de Cedrón y don Fernando G.ª Becerra; sobrinos y demás miembros de la distinguida familia, acompañamos en el profundo dolor, a la vez que pedimos nuestros lectores una oración por el alma del finado.

«La conducción del cadáver tendrá lugar mañana, jueves, a las once, desde la estación del Norte al sitio de costumb.

### Cámara de Comercio

Bajo la presidencia del señor Pérez de Molino, celebró ayer tarde sesión la Cámara de Comercio.

«Se aprobó el acta de la pasada sesión y se dio cuenta de la entrada del despacho de oficio.

«Dada cuenta del fallecimiento del señor Ruiz, asesor ferroviario de la Cámara, acordó hacer constar en acta el sentimiento por dicha pérdida, comunicándosele a la vida e hijos de dicho señor.

«Se acordó apoyar nuevamente la petición formulada por la Sociedad José María Quijano, sobre comunicaciones telefónicas con nuestras posesiones de África, asunto sobre el cual también interesó el apoyo de esta Corporación, la Cámara de Comercio.

«También se acordó dirigirse, a instancia de la Sociedad Corvezas de Santander, a la Dirección de la Compañía Transatlántica y al Gobierno, acerca de las comunicaciones marítimas con Fernando Poo. La Cámara quedó enterada del dictamen.

La dirigio

Madrid, a

que fué

La Compañía

La Cámara

DIA POLITICO

Quiénes serán los presidentes de las Cámaras

Los sucesos de El Ferrol.—Las sesiones preparatorias.—Alcalá Zamora no vela.—El crédito para Telégrafos.

POR TELEFONO

Dice Bahamonde. MADRID, 12.—Las primeras palabras que el señor Bahamonde dirigió esta mañana a los periodistas fueron para ocuparse de los sucesos de El Ferrol. Los sucesos comenzaron porque una Comisión de sucesos visitó al alcalde de aquella ciudad, para que pudiese su influencia en favor del abastecimiento de las subsistencias. Referida autoridad recibió a la Comisión afectuosamente, prometiéndola ocuparse del asunto debidamente, hablando en seguida al gobernador, para satisfacer los deseos de las mujeres. Cuando éstas salían del Ayuntamiento se unió a ellas un compacto grupo de hombres y mujeres, organizando una manifestación multitudinaria. Un guardia de Seguridad pretendió disolverla, siendo agredido por la multitud, haciendo necesario que, en favor del agente, intervinieran más fuerzas, librándose entre todos una verdadera lucha, que resultó trágica por sus consecuencias, muriendo un paisano y quedando en la calle algunos heridos, entre ellos un teniente de Seguridad.

Las actas protestadas. El número de actas protestadas que han llegado al Tribunal Supremo es de 156. A las tres de la tarde de mañana comenzarán las vistas de las actas protestadas. Las primeras son las de Almirante, Alcalá, Chinchón, Ferrol, Navalcarnero y Torrelaguna. Han pasado al Tribunal Supremo, reclamadas por aquel Tribunal, varias actas que no habían sido protestadas en el escrutinio, entre las que se encuentran las de Medina Sidonia, Tudela, Torrijos, Rianza, Guernica, Salamanca, Molina de Aragón y Sevilla. Para pasado mañana están señaladas las de Almunia, Torrejilla, Tarazona, Denia, Villena y Almadén. Aunque no hayan promovido solicitud alguna sobre el caso, podrán informar los candidatos en las vistas de sus actas respectivas. Las sesiones preparatorias de Cortes. El próximo domingo, a las once de la mañana, se celebrarán las sesiones preparatorias de Cortes. Estas sesiones se verificarán con arreglo al ritual acostumbrado. Las minorías se preparan. El sábado, a las cinco y media, se reunieron en el Senado las minorías conservadoras pronunciando el señor Dato un discurso. El jefe idóneo se muestra muy pesimista creyendo que las próximas Cortes tendrán vida muy corta. El conde de Romanones dará en su domicilio un té en honor de la minoría liberal. Cambiará impresiones con sus amigos respecto de la actitud en que deben colocarse en el próximo Parlamento. El señor Alba aprovechará para pronunciar un discurso político en un banquete que se celebrará en su honor. Al banquete asistirán todos los diputados y senadores amigos del señor Alba. Telegramas oficiales. Esta noche han facilitado en el ministerio de Gobernación los siguientes telegramas oficiales: DE GRANADA.—Dando cuenta de que ha sido solucionada la huelga de las minas de Peñarroya. DE PENARROYA.—Dando cuenta de haberse resuelto el conflicto de la mina «San Antonio». Conferencias. Con el jefe del Gobierno han conferenciado esta noche el conde de Sagasta, el general Borbón y el gobernador civil de Guipúzcoa, señor conde de Pinofiel. Dice Pico. Al recibir esta noche el subsecretario de Gobernación a los periodistas, les manifestó que la idea de la tranquilidad que reina en Barcelona el hecho de que el gobernador civil haya salido para Madrid a gestionar la resolución de algunos asuntos particulares, y no llamado por el Gobierno, como ha dicho algún periódico. Refiriéndose a los sucesos de El Ferrol, dijo que reina tranquilidad y que se teme que no entraran al trabajo los obreros del Arsenal; pero, afortunadamente, no ha sido así. El entierro del obrero muerto ayer se efectuó esta mañana sin incidentes. La presidencia de las Cámaras. Parece seguro que serán elegidos presidentes del Senado y del Congreso, respectivamente, los señores Groizard y Villanueva. Giru las, Guisantes, Cere. TREVIANO Consejo de Administración.

Dice García Prieto. El presidente del Consejo recibió a los periodistas, a primera hora de la mañana, en su despacho del ministerio de Estado. Antes había estado despatchando con Su Majestad y había celebrado una entrevista con don Eduardo Dato, con quien habló un rato de los acontecimientos políticos. Manifestó a los periodistas que había recibido la visita del director de Comunicaciones, que le preguntó si se habían ocupado los ministros del crédito de Telégrafos en el Consejo de ayer. El señor García Prieto le contestó que, por falta material de tiempo, el Consejo no había podido ocuparse del caso. Después aseguró que le parecía que el miércoles no podía celebrarse Consejo de ministros, por la proximidad del día de mañana, y que se haría el viernes o sábado. Con esto dijo por terminada el presidente su conversación con los periodistas. El diario oficial. La «Gaceta» de hoy anuncia un concurso entre industriales españoles para la confección de un uniforme único para todos los Cuerpos del Ejército. Dice Alcalá Zamora. Esta mañana recibió el ministro de Fomento a los representantes de la prensa en su despacho del ministerio. Les habló principalmente de la sequía y de sus efectos en lo que se refiere al abastecimiento de carbón a muchas fábricas. Dijo que a este respecto había celebrado una reunión con los representantes de algunas Sociedades hidroeléctricas, para buscar una fórmula que resolviese el problema de la restricción del servicio eléctrico considerado como de lujo e innecesario. Luego habló de lo dicho por algunos periódicos de que el ministro había llevado al Consejo de ayer un borrador del Mensaje de la Corona, que le había encargado el presidente, asegurando el señor Alcalá Zamora que todo ello es una fábula sin fundamento o moraleja alguna. «Elo es así» añadió el ministro—por dos razones: una, porque entiendo yo que el Mensaje debe ser sobrio y cortito, y otra, porque no trabajo de noche. Refiriéndose más tarde a las elecciones próximas verificadas, asegurando que seguían recibiendo en el Tribunal Supremo documentos y protestas, cuyos trabajos llevan muy adelantados los secretarios encargados de recibir los mismos.

Ateneo de Santander.

La Exposición Alvear. Otra vez el joven pintor Gerardo de Alvear ha abierto una Exposición para darnos una muestra de su laboriosidad y de su arte. Aun no repuesto del disgusto que hubo de causarle aquel trágico final de su Exposición anterior, que se estaba celebrando en el antiguo local del Ateneo cuando fué consumido por las llamas, sin amilanarse por aquella enorme pérdida, porque suponía la de muchas horas de trabajo, Gerardo Alvear ha seguido firme y constante su labor, y en poco tiempo ha conseguido reunir los suficientes cuadros para celebrar otra nueva Exposición, que es digna de ser visitada, porque hay en ella lo poco que admirar. Gerardo Alvear es de todos los pintores montañeses el que tiene un estilo más personal, sus cuadros serían fáciles distinguirlo entre otros. Yo, como francamente lo confieso—no conozco la técnica pictórica, no sabría decir a ciencia cierta en qué consistía, pero el sello personal existe; prueba de que el pintor está ya formado, que no anda vacilante siguiendo a este artista o al otro, sino que tiene ya trazado su camino y por él marcha con seguridad. Se ve desde luego en él una predilección por los tipos aldeanos, y a este género, por decirlo así, dentro de su labor, pertenecen la mayor parte de los cuadros que figuran en la Exposición. Y entre ellos hay verdaderos aciertos; sobre todo hay dos, los titulados «Regreso de la romería» y «Pidiendo el milagro», ante los cuales merece la pena detenerse un momento. En el primero, el joven pintor ha conseguido trasladar al lienzo, no las figuras miserables de los pobres ciegos que estuvieron toda la tarde tocando en la romería y regresan cansados guiados por su lazarrillo, una pobre niña sin infancia, sino sus vidas miserables y tristes, tan achacosas y agotadoras como sus viejos instrumentos, y al día como sus viejos instrumentos, y al día como aquella pobre niña que los guía, y, sobre todo, sus ojos, sus tristes ojos, sin vida, que sólo se abren para mirar la largura del camino que falta por recorrer, es todo un poema vivo, lleno de realidad, que deja al contemplarlo honda amargura. Y en los dos padres viejos que piden al santo el milagro para el hijo imposibilitado, no es posible poner mayor fervor; hay momentos en que nos parece ver que los labios del viejo se mueven, murmurando una oración y que sus manos, alzadas al cielo, tiemblan suplicantes. Pero lo mejor de la Exposición—a mi humilde modo de ver—es el retrato de la señorita Consuelo Huidobro. ¡Con qué seguridad está hecho! ¡Cuánta vida, cuánto espíritu hay en él! Gerardo Alvear, al hacer este retrato, no ha caído en ese defecto tan peculiar de los pintores que, por querer encerrar en sus retratos el alma de sus modelos, falsean las figuras. Los que conocen a la señorita Consuelo Huidobro verán allí su imagen acabada, perfecta; los que la tratan íntimamente y conocen su alma, acaso logren ver también aquella mirada suya, de la que el pintor ha sabido conservar su honda tristeza y a la par su brillo de acero. Hay también en la Exposición, aparte de otros cuadros, «Antes de la fiesta», «La lechera», «Elogio», «Cristo crucificado» y otros, muchísimos apuntes, hechos algunos en Roma; todos ellos son como un brochazo de una impresión, tan justa, tan precisa, tan entonada en muchos de ellos, que con ser muy pequeños de tamaño, tienen un gran valor artístico. Y esta es una pálida impresión de lo mucho bueno que hay que admirar en la Exposición de mi amigo Alvear, al que felicito sinceramente.

Gran Casino del Sardinero

«La suegra de Carlitos», cómica. «Noche terrible», cine drama, en dos partes. «El vencedor de la muerte», comedia dramática sobre el pensamiento de una novela de Alarcón. MAÑANA. «Medusa velada», interesante comedia, en un prólogo y tres actos por la eminente actriz Mercedes Brignone. EN BREVE. MADAME TALLIEN, en cuatro jornadas. Magnífica exhibición, de las más emocionantes escenas de la Revolución francesa. Protagonista, Lyda Borelli.

Las palizas a las bestias.

Una idea feliz. Todos los días, ante la indignación de las personas que lo presencian, a ciencia y conciencia muchas veces de los representantes de la autoridad, se ve por nuestras calles esa bárbara escena, viciosa y lamentable, en la que algún gañán o carretero, acompañado de blasfemias soeces su humanidad inhumana, se empeña en que una mula o un pollino bruto o un caballo, como si de un animal salvaje se tratara, obedezca a la pendiente de una carreta, con su carga excesiva, ante el razonamiento contundente de la alzada o el modo del látigo. Es la costumbre añeja y conocida ya por la escena a que nos referimos. Una carga brutal, una zanja en la calle, donde se maneja una rueda de este o aquel vehículo, un mayor que gruñe indefinidamente, la impotencia de sus buyes o caballos, y muchas veces el restallar del látigo sobre las finas y punteadas orejas de algunos de estos nobles mamíferos, o el porteo de una estaca sobre su cuello herido y musculoso, sobre sus ojos vivos y agrandados o sobre su cabeza prolongada y entumecida, hasta dejarla atolondrada y sin el menor sentido. En otras ocasiones, si la vara de avellana de Fresno, con rejón pronunciado, que se maneja violenta, haciéndoles berrar, como el grito de los jirafes de un pequeño buey o de una vaca, procurando el empuje hasta hacerles subir aquellas pesadas cargas de carros bien cargados a los que se ven obligados. No sabemos nosotros si es que la insensibilidad de estas criaturas se debe en parte a que los animales castigos son o no por la voluntad del hombre que los guía. Pero lo que nos consta positivamente es que el castigo o el aviso de un animal atado a un yugo o sujeto a una lanza, no se cura ni golpeando. Muy cierto que, a las veces, por moñeco de los señores, o por terraz manías de un caballo o de un buey o de una mula se maneja la «razón» del látigo o de la alzada con un uso moderado. Pero jamás en esas ocasiones en que muchos de los conductores de vehículos castigan a los animales de tierra, haciendo brotar hilos de sangre de sus fosas nasales, o dolientes mullidos de sus pechos agorrotados por la falta y por el sufrimiento. La ignorancia, indiscutiblemente, juega un papel de suma transcendencia en este asunto de las palizas a los animales. Una bestia de carga o de labranza sujeta a un castigo tan extremo, que en muchas ocasiones, lo que no se consigue animando o estimulando al esfuerzo con el golpe de «cañón», no se logra tampoco castigando sin piedad sus costillares, señor. En otras ocasiones, y es lo que nos interesa más, se castigan a los animales con pesos superiores a su capacidad, tales como el «cañón», el mal de rabadilla o el abrirse en las espaldas, cuando no el reventarse en el cuello, o el quebrarse de un músculo, o el uso exclusivo de la vara, claro es, para los animales o sus aparceros. Ya hemos dicho que es muy antiguo el uso de los pesos, que hacemos referencia, y que es necesario el que éste se corrija, al menos que no se consiga curarle totalmente. Como nosotros sabemos, existen en San-

SE REPRODUCE SERIAMENTE EL MOTIN

EL FERROL, 12.—Ha estallado un formidable motin originado por las protestas del populacho contra los acaparadores y almacenistas. Las mujeres, en imponente manifestación, no dejaron un cristal sano en todos los establecimientos de la ciudad, repartiéndose cuantos géneros arrebataron de los mismos. Los amotinados se opusieron al embarque de pescado para Madrid. Se han pedido refuerzos al gobernador civil de la provincia. Por la noche se repitió el motin. Los guardias tuvieron que defender los comercios, viéndose precisados a hacer fuego. Hoy ha sido entrado el obrero muerto a ver, que se llama Valentín Dapeña. Fue conducido en una camilla desde la Casa de Socorro hasta el cementerio. Al enterarse de esto los obreros, organizaron otra manifestación, en la que tomaron parte los 3.000 del Arsenal. Los manifestantes se dirigieron al cementerio, donde el conocido socialista Antonio Bello pronunció un violento discurso. Mañana será enterrado otro obrero que fué herido ayer y ha fallecido.

De Barcelona

Viáticos. BARCELONA, 12.—Han llegado los señores Bertrán y Musitu y Cambó, precedentes de Madrid. Los amigos del tórcarismo. Hace unos días se han colocado en las calles de esta ciudad 8.000 lámparas eléctricas, y hoy han sido robadas 2.000. Para descubrir a los autores del hecho se practican averiguaciones. Rothows, a Madrid. El señor González Rothows sale esta noche para Madrid. Aun no ha recibido noticias del señor Bahamonde sobre quien ha de ocupar el cargo interinamente. Ladrones detenidos. La Policía ha detenido a tres sujetos que habían cometido importantes robos en la Sociedad Unión de Alparateros. Forman parte los detenidos de una banda de ladrones que desde hace algún tiempo venían perpetrando robos en tiendas y almacenes. Dos peticiones. La Federación Patronal del ramo de construcción ha pedido al gobernador que se fije la tasa de los materiales de obras. El diputado provincial señor Ruiz ha solicitado del gobernador civil que se levante la causa que pesa sobre la Sociedad de Granollers desde los sucesos de agosto último. De viaje. El doctor Carulla, rector de la Universidad, ha salido para Granollers, donde se proyecta la construcción de nuevas escuelas. El viernes irá a Tarrasa, y el domingo a Girona, en viaje de inspección. Una queja. La Asociación de fabricantes de harinas de Barcelona se ha quejado ante el gobernador de la real orden disponiendo la tassa de los trigos y harinas, que supone la desaparición de la industria harinera. Una Comisión de harineros se trasladará a Madrid, con objeto de formular la queja ante el ministro del ramo y el comisario de Abastecimientos. Después de un choque. El vapor «Mar Negro», que echó a pique al «Nuevo Ampurdanes», ha entrado en un puerto de Tarragona a reparar averías. A la misma hora en que el «Mar Negro» echaba a pique al «Nuevo Ampurdanes», otro buque que iba a Marella abordó a la barca de pesca «San José», a poca distancia de Barcelona. Los naufragos llegaron a nado a otro bote.

De Barcelona

Notas palatinas. MADRID, 12.—El Rey ha recibido en audiencia al embajador de Inglaterra, y al ministro plenipotenciario de Rumania. Pesame. El secretario del Monarca ha visitado a la familia del señor Carbonell, maestro de esgrima que fué de don Alfonso, dándole el pésame por el fallecimiento de aquél. Un concierto. Ante la Reina doña Victoria y la infanta doña Isabel, ha dado un concierto el barítono santomerino don José Luis González Tortosa. El notable cantante ha sido felicitudinizado.

Notas de la Alcaldía

Para que la examinen. Dispuesto por el alcalde accidental y por el inspector de higiene pecuaria, fué remitida ayer a Madrid, para su examen en el Instituto bacteriológico de Alfonso XII, la cabeza de un perro que fué muerto días pasados por suponerse atacado de hidrofobia. Hermosando la ciudad. Han comenzado los arreglos de parques y jardines públicos, a fin de embellecerlos un poquito para el verano. Ayer comenzó el arreglo de los viejos maderos existentes junto a la iglesia de San Francisco, por la parte de Isabel II. No podría el Ayuntamiento, de paso, ordenar el revoque y pintura del edificio destinado a Acuarium, que está hecho una lástima; la demolición de las casas 23 y 25 de la calle del Arrabal, que son una vergüenza y se están cayendo a pedruzcos con las lluvias de estos días, y el que se lave un poco el frente del parque de bomberos municipales? Porque ello, a no dudarlo, diría también mucho ante los ojos de nuestros visitantes veraniegos. Notas necrológicas. Hoy se cumple un año de la muerte del que fué concejal de este Ayuntamiento, don Manuel Toca Ferrández. Con tan triste motivo, de nuevo enviamos nuestro sentido pésame a su distinguida familia, y de manera muy especial a su viuda e hijos. Pasado mañana hace dos años que falleció en Nueva York la virtuosa dama doña Luisa Mongil y Jordán de Heredia. A su afilido viudo, nuestro respetable amigo don Bernardo Valdecañal-Córdoba, hermanos doña Concepción y don Eze-

De Barcelona

Notas palatinas. MADRID, 12.—El Rey ha recibido en audiencia al embajador de Inglaterra, y al ministro plenipotenciario de Rumania. Pesame. El secretario del Monarca ha visitado a la familia del señor Carbonell, maestro de esgrima que fué de don Alfonso, dándole el pésame por el fallecimiento de aquél. Un concierto. Ante la Reina doña Victoria y la infanta doña Isabel, ha dado un concierto el barítono santomerino don José Luis González Tortosa. El notable cantante ha sido felicitudinizado.

Notas de la Alcaldía

Para que la examinen. Dispuesto por el alcalde accidental y por el inspector de higiene pecuaria, fué remitida ayer a Madrid, para su examen en el Instituto bacteriológico de Alfonso XII, la cabeza de un perro que fué muerto días pasados por suponerse atacado de hidrofobia. Hermosando la ciudad. Han comenzado los arreglos de parques y jardines públicos, a fin de embellecerlos un poquito para el verano. Ayer comenzó el arreglo de los viejos maderos existentes junto a la iglesia de San Francisco, por la parte de Isabel II. No podría el Ayuntamiento, de paso, ordenar el revoque y pintura del edificio destinado a Acuarium, que está hecho una lástima; la demolición de las casas 23 y 25 de la calle del Arrabal, que son una vergüenza y se están cayendo a pedruzcos con las lluvias de estos días, y el que se lave un poco el frente del parque de bomberos municipales? Porque ello, a no dudarlo, diría también mucho ante los ojos de nuestros visitantes veraniegos. Notas necrológicas. Hoy se cumple un año de la muerte del que fué concejal de este Ayuntamiento, don Manuel Toca Ferrández. Con tan triste motivo, de nuevo enviamos nuestro sentido pésame a su distinguida familia, y de manera muy especial a su viuda e hijos. Pasado mañana hace dos años que falleció en Nueva York la virtuosa dama doña Luisa Mongil y Jordán de Heredia. A su afilido viudo, nuestro respetable amigo don Bernardo Valdecañal-Córdoba, hermanos doña Concepción y don Eze-

quel y demás miembros de su apreciada familia, enviamos el testimonio de nuestro más profundo sentimiento. A la temprana edad de mes y medio dejó ayer de existir la mena María Luisa Aedo Monedero, hija de nuestros buenos amigos don Federico y doña María Luisa, sobrinas de la finada señora viuda de don Francisco Lastra. Sirva a éstos de consuelo la seguridad de que su hijita ha ido a sumarse en los cielos al número infinito de los ángeles y que goza, por tanto, de la incomparable dicha de ver a Dios Nuestro Señor. A toda la familia de la niña muerta, acompañamos en el dolor por que pasan en estos momentos.

El asunto de los barriles.

Según nuestros informes, hoy, probablemente, presentará la Comisión de pescadores de Santander, interesada en el hallazgo de los barriles de aceite procedentes de un vapor griego torpedado, un escrito en la Comandancia de Marina de esta ciudad, solicitando que en la resolución de este litigio, y en lo que afecta a los halladores de este puerto, prevalezca el fallo emitido por las autoridades de Marina de El Ferrol. Según parece, está cercano ya el fin de este litigio, y de ello nos congratulamos sinceramente, ya que en él se ventilan intereses de familias tan humildes como son las de nuestros sufridos hombres de mar.

Sala Narbón. Hoy Los misterios de París. SEGUNDA JORNADA. LOS QUE SE MUEREN. Dos muertes repentinas. MADRID, 12.—A primera hora de la tarde se ha habido en Madrid que ha muerto repentinamente, en Sevilla, don Juan Manuel Rodríguez, apoderado de los diestros Belmonte y Fortuna. Llegó esta mañana, a las nueve, y a las diez y minutos falleció, a consecuencia de un derrame cerebral. Nuestro embajador en Francia. MADRID, 12.—Esta noche se ha recibido otro telegrama en la villa y corte dando cuenta de que ha fallecido en Biarritz el marqués del Muni, embajador de España en Francia. Se ha encargado accidentalmente de la Embajada el señor Quiñones de León.

De la guerra europea.

Aviador fallecido. NAUEN.—El aviador de combate primer teniente Bueddecke pereció ayer en el frente occidental, en Lucha aérea. Otro bombardeo de París. PARIS.—La señal de alarma fué dada a las nueve y diez, cesando a las doce de la noche. Según los primeros informes, unos 60 aparatos penetraron en nuestra zona; pero merced a nuestros cañones especiales, varios de ellos no alcanzaron su objetivo. Arrojaron numerosas bombas en el caso de París y en los alrededores, destruyendo e incendiando bastantes casas. Todavía no se conoce el número de víctimas. A primera hora de hoy, MM. Poincaré y Clemenceau y el ministro del Interior visitaron a los heridos y los sitios donde estallaron las bombas. El capitán aviador que fué apresado cerca de Chateau-Thierry, fué cogido vivo, con gravísimas quemaduras. Pudo declarar que había tomado parte en la incursión. El aparato destruido pertenecía a la tercera escuadrilla de la séptima división. PARTE OFICIAL ITALIANO. COLTANO.—El Gran Cuartel general del ejército italiano comunica el siguiente parte oficial: «Actividad de artillería en la meseta de Tomez y en la de Asiago, así como en la orilla izquierda del Piave. Fuego adversario más vivo en el valle del Astico y al Este del Brenta. La actividad de patrullas exploradoras promovió vivo tiroteo en algunos puntos del frente. Hemos derribado cinco aviones enemigos. Uno en monte Cerio, tres por los ingleses y otro por las baterías antiaéreas francesas. Por la noche renovamos el bombardeo de los campos de aviación enemigos.» PARTE OFICIAL FRANCÉS. PARIS.—El comunicado oficial facilitado a las tres de la tarde, dice lo siguiente: «Durante la noche, bombardeo intenso en la orilla derecha del Mosa y en Lorena, en el sector Reiller-Ajervillers. Un avión alemán ha sido derribado durante la noche del 11 al 12 al Norte de Soisson, haciendo prisioneros a sus tres tripulantes.» PARTE OFICIAL AUSTRIACO. VIENA.—El Gran Cuartel general del ejército austriaco comunica el siguiente parte oficial: «Sin novedad en ninguno de los frentes de batalla.» PARTE OFICIAL ALEMAN. NAUEN.—El comunicado dado por el Gran Cuartel general alemán, dice lo siguiente: «Frente occidental.—La artillería enemiga ha desarrollado al máximo gran actividad en algunos puntos del frente, especialmente entre Lys y el Scarpa. En las horas vespertinas aumentó la actividad del fuego. En las avanzadas de ambos combatientes, pequeños combates de infantería. El fuego de la artillería inglesa se concentró a espaldas de nuestras tropas. La ciudad de Cambrai ha sido también blanco de disparos de gran calibre. Como represalias por los ataques de los aviadores enemigos los días 9 y 10 de marzo a Stuttgart, Silingen y Maguncia, nues-

tro aviadores han bombardeado abundantemente y con buen éxito, durante la noche última, la ciudad de París. El teniente aviador von Rizgthofen obtuvo la victoria número 27. Nada digno de mención en los demás frentes de batalla.» PARTE OFICIAL INGLÉS. LONDRES.—El comunicado oficial dice lo siguiente: «Los austriacos han realizado con éxito golpes de mano contra los puestos alemanes al Este y Nordeste de Mesines. Mataron cierto número de enemigos e hicieron prisioneros. Nuestras pérdidas fueron ligeras. Actividad de las dos artillerías durante la noche al Sudeste de Armentieres y Este y Noroeste de Ypres.» ULTIMO PARTE FRANCÉS. PARIS.—El comunicado oficial facilitado a las once de la noche, dice lo siguiente: «Lucha intermitente de artillería en el Argona y los Vosgos, y violenta en la Champagne. En el Woivreu, un destacamento francés realizó con buen éxito un golpe de mano al Sur de Richecourt. Aviación.—El día 11 hemos derribado tres aparatos alemanes. Un cuarto aparato fué gravemente averiado. Durante la noche del 11 al 12, otros tres aviones de bombardeo alemanes han sido derribados por el fuego de nuestros cañones antiaéreos.» SEGUNDO PARTE INGLÉS. LONDRES.—El siguiente comunicado oficial dado por el Gran Cuartel general inglés, dice lo siguiente: «Esta mañana, después de intenso bombardeo, un destacamento enemigo logró atacar las posiciones portuguesas al Sur de Veudie, en un frente de 700 metros. La infantería enemiga fué cogida por nuestro fuego de ametralladoras de frente y por ambos flancos, sufriendo grandes pérdidas. Al tratar de atravesar nuestras alambres cuando se retiró por nuestro fuego de barraje, muchos muertos alemanes quedaron en el terreno. Esta mañana temprano aumentó la actividad del fuego al Este de Holleveck. A la misma hora intentó el enemigo hacer incursión en nuestros puestos, siendo rechazado. Actividad de artillería por ambas partes, durante el día, en Avricourt y sector del Scarpa. La artillería enemiga se ha mostrado activa al Sudoeste de la Bassée y contra nuestra retaguardia al Sur de Ypres y sector de Paschendaele.» SEGUNDO PARTE ALEMAN. KOENIGSWUSTERHAUSEN.—El segundo parte alemán dice: «No ha cambiado la situación en ninguno de los frentes.» Un canal monstruo. COPENHAGUE.—El acuerdo comercial germanoruso contiene el proyecto de construcción de un canal desde el mar Báltico al mar Negro. Costará el proyecto 203 millones de marcos. Los banqueros alemanes están dispuestos a cubrir inmediatamente el empréstito necesario para la realización de la obra. Las víctimas de los aeroplanos. PARIS.—Las víctimas de las bombas alemanas arrojadas ayer en el raid de los aeroplanos enemigos han sido 29 muertos y 50 heridos. Hubo también muchas personas muertas y lesionadas al querer meterse en los túneles del Metropolitano, en sus mayoría mujeres y niños. Se sabe que durante la incursión fueron derribados cuatro aparatos alemanes, uno completamente carbonizado y tres enteros, con sus tripulantes vivos. Estos aparatos son del tipo «Gotha». El raid sobre Nápoles. De la incursión aérea sobre Nápoles resultaron 16 muertos y 40 heridos. En una sola casa hubo cinco muertos y cinco heridos. La calle de San Nicolás quedó totalmente destruida.

Los naufragos del 'Neguri'

BILBAO, 12.—Esta mañana, en el expres de las diez y cincuenta, han llegado los tripulantes del vapor «Neguri», que, como recordarán nuestros lectores, fué torpedado por un submarino alemán a 200 millas de las islas Canarias. El capitán ha hecho un interesante relato a los periodistas acerca de la forma en que ocurrió el hecho. Dice que el sumergible disparó varios cañonazos al buque, parando éste en seguida y yendo un oficial y algunos marineros al submarino con la documentación. Después de examinada, el comandante obligó a los marinos a transportar al sumergible todos los comestibles, utensilios y objetos que había en el barco, incluso calzados y ropas. El barco alemán remolcó durante media hora a los botes en que iban los naufragos, al cabo de la cual los abandonó a su suerte. Como el temporal era fuerte y los marinos estaban exhaustos, estuvieron en el mar nueve días, al cabo de los cuales arribaron a un puerto de la isla de Hierro, donde fueron atendidos por las autoridades.

A. CAMISON OOLISTA

Ausente, suspende su consulta.

Francisco Setién.

Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos.

BLANCA, NUMERO 42, 1.º

Consulta de nueve a una y de dos a seis.

Julio Cortiguera.

MEDICO-CIRUJANO

Partos, enfermedades de los niños y de la mujer.

Consulta de once y media a una.

Paseo de Perada, 18, 3.º—Teléfono 629.

ROYALTY

GRAN CAFE RESTAURANT

Suavidad en el Sardinero, MIRAMAR

HABITACIONES

Servicio a la carta y por subiertos.

IMPRENTA, PAPELERIA, OBJE-

... TOS DE ESCRITORIO ...

Casa CUEVAS S. A.

Talleres: Alalaya, 7.—Despacho: Plaza Vieja, 4.

PRECIOS BARATÍSIMOS

Bolsas y Mercados

Table with market data for Madrid, including sections for Interior, Amortizable, and Banco de España.

Table with market data for Bilbao, including sections for Fondos públicos, ACCIONES, and Obligaciones.

En sus respectivos lechos, privadas de conocimiento, y la de más edad presentaba aspecto de estar agonizando. Inmediatamente se avisó a los Centros oficiales...

Una mujer carbonizada.—Hace pocos días notaron algunos vecinos de esta villa que una anciana de setenta años de edad, que vivía sola en una casa situada en las afueras de Rameles, no salía...

Parte comercial.

Valladolid, 11 de marzo. Trigos.—La oferta vendedora es en estos días más animada y abundante, pero los precios están muy firmes...

En el frente italiano persiste el mal tiempo, que entorpece el desarrollo de las operaciones bélicas.

En Occidente se repitió el ataque alemán en la zona de Flandes, al Sur de la carretera de Ipres a Menin, y se mostraron activos los destacamentos ingleses y franceses de reconocimiento.

Tribunales.

EN LA AUDIENCIA Causa por homicidio. Ayer continuaron las sesiones del juicio oral con referencia a causa seguida en el Juzgado de Reinosa, contra Sixto Arnáiz López, por el delito de homicidio.

En causa precedente del Juzgado de Este se ha dictado sentencia condenando a Emilia Valdes González, como autora de un delito de hurto, a la pena de un mes y un día de arresto mayor y 40 pesetas de indemnización.

En otra precedente del Juzgado del Oeste, también se ha dictado sentencia condenando a Manuel Ortiz Cabo, como autor de un delito de hurto, a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor.

Una queja.

Don Juan José Herrero, vecino de La Cocha, nos escribe quejándose de que no llegan a su poder otras cartas que las que le remiten certificadas sus amigos.

NOTICIAS SUELTAS

EL CENTRO DE PEDRO A. SAN MARTIN

En encargos para regalos, se sale de lo corriente en presentación, elegancia y finura la acreditada confitería RAMOS, San Francisco, número 27.

Todo español, está plenamente convencido de que no hay deficiente que iguale al popular LICOR DEL POLO.

Champagne Noël.

Pídense en hoteles, restaurantes y ultramarinos. Depósito: Andrés Arche del Valle - Santa Clara, 11 -

Remolacha

ALFALFA, TROBOL, VALLICO y toda clase de SEMILLAS FORRAJERAS, purificadas y limpias de cizuela. Especialidad en las de HORTALIZAS y de FLORES de las mejores procedencias. MUELLE, 9.—SANTANDER

Matadero.—Romano del día 12: Reses mayores, 23; menores, 31; kilogramos, 5,497. Cerdos, 5; kilogramos, 423. Corderos, 110; kilogramos, 264.

Los espectáculos

SALON PRADERA.—Compañía de Francisco Rodrigo. A las seis y media.—«El tren rápido». A las diez.—«La Malquerida». Butaca, 80 céntimos. Mañana, jueves, estreno de «Cuento del lara».

SALA NARBON.—Funciones para hoy. Desde las seis y media.—Estreno de la segunda jornada de la grandiosa serie italiana «Los misterios de París», titulada «El príncipe Rodolfo».

PABELLON NARBON.—Funciones para hoy. Desde las seis y media.—Estreno de la segunda jornada de «Los misterios de París», titulada «El príncipe Rodolfo».

Parte comercial.

Valladolid, 11 de marzo. Trigos.—La oferta vendedora es en estos días más animada y abundante, pero los precios están muy firmes...

En el frente italiano persiste el mal tiempo, que entorpece el desarrollo de las operaciones bélicas.

En Occidente se repitió el ataque alemán en la zona de Flandes, al Sur de la carretera de Ipres a Menin, y se mostraron activos los destacamentos ingleses y franceses de reconocimiento.

Tribunales.

EN LA AUDIENCIA Causa por homicidio. Ayer continuaron las sesiones del juicio oral con referencia a causa seguida en el Juzgado de Reinosa, contra Sixto Arnáiz López, por el delito de homicidio.

En causa precedente del Juzgado de Este se ha dictado sentencia condenando a Emilia Valdes González, como autora de un delito de hurto, a la pena de un mes y un día de arresto mayor y 40 pesetas de indemnización.

En otra precedente del Juzgado del Oeste, también se ha dictado sentencia condenando a Manuel Ortiz Cabo, como autor de un delito de hurto, a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor.

Una queja.

Don Juan José Herrero, vecino de La Cocha, nos escribe quejándose de que no llegan a su poder otras cartas que las que le remiten certificadas sus amigos.

NOTICIAS SUELTAS

EL CENTRO DE PEDRO A. SAN MARTIN

En encargos para regalos, se sale de lo corriente en presentación, elegancia y finura la acreditada confitería RAMOS, San Francisco, número 27.

Todo español, está plenamente convencido de que no hay deficiente que iguale al popular LICOR DEL POLO.

Champagne Noël.

Pídense en hoteles, restaurantes y ultramarinos. Depósito: Andrés Arche del Valle - Santa Clara, 11 -

Remolacha

ALFALFA, TROBOL, VALLICO y toda clase de SEMILLAS FORRAJERAS, purificadas y limpias de cizuela. Especialidad en las de HORTALIZAS y de FLORES de las mejores procedencias. MUELLE, 9.—SANTANDER

Matadero.—Romano del día 12: Reses mayores, 23; menores, 31; kilogramos, 5,497. Cerdos, 5; kilogramos, 423. Corderos, 110; kilogramos, 264.

Los espectáculos

SALON PRADERA.—Compañía de Francisco Rodrigo. A las seis y media.—«El tren rápido». A las diez.—«La Malquerida». Butaca, 80 céntimos. Mañana, jueves, estreno de «Cuento del lara».

SALA NARBON.—Funciones para hoy. Desde las seis y media.—Estreno de la segunda jornada de la grandiosa serie italiana «Los misterios de París», titulada «El príncipe Rodolfo».

PABELLON NARBON.—Funciones para hoy. Desde las seis y media.—Estreno de la segunda jornada de «Los misterios de París», titulada «El príncipe Rodolfo».

Si desea usted un traje elegante bien confeccionado y a precio económico, visite la acreditada sastrería LA VILLA DE MADRID PUERTA LA SIERRA, 1 LUTOS EN OCHO HORAS

En la Cámara francesa.—Discusión del presupuesto. Dice «La Petite République»:

«Continúa la discusión de los presupuestos para el año 1918 con gran interés. En efecto, en la última sesión de la Cámara se discutieron ciertos capítulos reservados sobre presupuestos destinados a los transportes marítimos, Marina mercante, minas y combustibles, Legión de Honor, Instrucción pública, camino de hierro del Estado, Correos y Telégrafos.

«Vida Económica». Los gastos de guerra de la Gran Bretaña, incluso los empréstitos a los aliados y colonias, hasta el 2 de febrero de 1918, ascendían a 6.524.149.261 libras esterlinas. El total de la deuda nacional (en todas sus formas) llegaba en la misma fecha a la suma de 5.647.600.000 libras, y el aumento, a contar desde el 1 de agosto de 1914, a 4.937.100.000 libras.

«Caceta de Francfort». Podemos asegurar, con gran satisfacción, que se ha encontrado un producto sustitutivo del algodón americano. La fibra de ortiga, cuyo cultivo en Alemania puede fomentarse en tiempo relativamente corto, proporciona una primera materia para hilados y tejidos de condiciones no inferiores a las del algodón.

«Le Matin». Para poseer los elementos iniciales del tiro es preciso, ante todo, conocer con precisión la distancia del objetivo a la pieza y su dirección. Para esto basta con haber podido determinar exactamente sobre el plano su posición respectiva; es decir, fijar el objetivo y fijar su propia posición. Sobre este último punto quiero hoy ocuparme.

«El espíritu obrero». «L'Humanité» publica con este título un interesante artículo, que dice así: «Después del éxito total o parcial obtenido sobre el aumento de jornales, el obrero de la época presente no estaría satisfecho al obtener todo lo que pide ni descontento al conseguir parte de sus peticiones. Ser justamente pagado no da la claridad total a la conciencia corporativa.

«Los espectáculos». SALON PRADERA.—Compañía de Francisco Rodrigo. A las seis y media.—«El tren rápido». A las diez.—«La Malquerida». Butaca, 80 céntimos. Mañana, jueves, estreno de «Cuento del lara».

«Los espectáculos». SALON PRADERA.—Compañía de Francisco Rodrigo. A las seis y media.—«El tren rápido». A las diez.—«La Malquerida». Butaca, 80 céntimos. Mañana, jueves, estreno de «Cuento del lara».

Legendo periódicos.

«El espíritu obrero». «L'Humanité» publica con este título un interesante artículo, que dice así: «Después del éxito total o parcial obtenido sobre el aumento de jornales, el obrero de la época presente no estaría satisfecho al obtener todo lo que pide ni descontento al conseguir parte de sus peticiones. Ser justamente pagado no da la claridad total a la conciencia corporativa.

«Los espectáculos». SALON PRADERA.—Compañía de Francisco Rodrigo. A las seis y media.—«El tren rápido». A las diez.—«La Malquerida». Butaca, 80 céntimos. Mañana, jueves, estreno de «Cuento del lara».

«Los espectáculos». SALON PRADERA.—Compañía de Francisco Rodrigo. A las seis y media.—«El tren rápido». A las diez.—«La Malquerida». Butaca, 80 céntimos. Mañana, jueves, estreno de «Cuento del lara».

«Los espectáculos». SALON PRADERA.—Compañía de Francisco Rodrigo. A las seis y media.—«El tren rápido». A las diez.—«La Malquerida». Butaca, 80 céntimos. Mañana, jueves, estreno de «Cuento del lara».

LA HISPANO-SUIZA 8-10 H. P. 16 H. P. 20 H. P. (Alfonso XIII). Diez y seis válvulas Pombo y Alvear Presupuestos: Paseo de Pereda, núm. 26.—SANTANDER

EL SELLO INSTANTANEO "YER" Cura en 5 minutos EL DOLOR DE CABEZA El Sello YER cura Jaquecas. El Sello YER cura Dolores Reumáticos. El Sello YER cura la Gripe. El Sello YER cura Dolores de Oídos. De venta en todas las principales y farmacias droguerías.

CRONICA REGIONAL

RAMALES Una mujer carbonizada.—Hace pocos días notaron algunos vecinos de esta villa que una anciana de setenta años de edad, que vivía sola en una casa situada en las afueras de Rameles, no salía...

«Vida Económica». Los gastos de guerra de la Gran Bretaña, incluso los empréstitos a los aliados y colonias, hasta el 2 de febrero de 1918, ascendían a 6.524.149.261 libras esterlinas. El total de la deuda nacional (en todas sus formas) llegaba en la misma fecha a la suma de 5.647.600.000 libras, y el aumento, a contar desde el 1 de agosto de 1914, a 4.937.100.000 libras.

«Caceta de Francfort». Podemos asegurar, con gran satisfacción, que se ha encontrado un producto sustitutivo del algodón americano. La fibra de ortiga, cuyo cultivo en Alemania puede fomentarse en tiempo relativamente corto, proporciona una primera materia para hilados y tejidos de condiciones no inferiores a las del algodón.

«Le Matin». Para poseer los elementos iniciales del tiro es preciso, ante todo, conocer con precisión la distancia del objetivo a la pieza y su dirección. Para esto basta con haber podido determinar exactamente sobre el plano su posición respectiva; es decir, fijar el objetivo y fijar su propia posición. Sobre este último punto quiero hoy ocuparme.

«El espíritu obrero». «L'Humanité» publica con este título un interesante artículo, que dice así: «Después del éxito total o parcial obtenido sobre el aumento de jornales, el obrero de la época presente no estaría satisfecho al obtener todo lo que pide ni descontento al conseguir parte de sus peticiones. Ser justamente pagado no da la claridad total a la conciencia corporativa.

Comentarios.

La impaciente aventura propuesta por el Imperio del Sol Naciente ha sido margen de desconfianzas por parte de las demás naciones que integran la Múltiple Entente, pues la justificación intentada por el Gobierno del Mikado no ha sido suficiente a convencer a los aliados, que ven en esa empresa, como venos todos los mortales, una imprudente sed de expansiones y conquistas que afirman la hegemonía nipona en toda la extensión del territorio asiático; en su consecuencia, la extemporánea pretensión de los japoneses ha originado la desaprobación de los Estados Unidos, que decididamente no consenten la ocupación de la Siberia y no se asocian a esta maniobra del egoísmo japonés, a menos que se faciliten declaraciones explícitas, cuyo carácter esté en consonancia con el ideal que persiguen los norteamericanos desde que entraron resueltamente en esta prolongada guerra.

Esta firme resolución equivale a la más rotunda negativa a los astutos planes del Gobierno del Mikado y supone una legítima suspiración, muy atinada, con respecto a la finalidad susodicha de expansión y conquista que evidentemente persiguen los japoneses con esta anunciada aventura.

Menos mal que los yanquis han visto claramente el juego de sus eternos rivales en el Pacífico, y han tirado de la manita, descubriendo los verdaderos propósitos de los aliados de Inglaterra, dando con ello la voz de alarma sobre el tan cacareado peligro amarillo, y ocasionando acaso que la maniobra quede frustrada y surjan manifiestas rivalidades entre los pueblos que se oponen a la política guerrera de los Imperios centrales europeos.

Se asegura que el presidente Wilson se presentará ante el Congreso de Washington y allí pronunciará un importante discurso, en el que examinará en detalle la situación general, exponiendo una vez más sus convicciones respecto a la futura paz y detallando particularmente la opinión de América ante la inesperada acción japonesa.

Sobre Londres y sobre París, en son de regocijo, iban mucho a volar escuadrillas de aeroplanos germanos, sembrando a su paso muerte y terror; tanto los dia-

Dos mujeres intoxicadas.

Ayer mañana, a las siete próximamente, algunos vecinos de la casa número 12 de la calle de Peñaherrosa notaron, con cierta extrañeza, que del piso segundo de la mencionada casa salía un fuerte y penetrante olor a gas.

Cómo ya era hora de que dos mujeres, madre e hija, de cincuenta y dos y diez y seis años de edad, respectivamente, que allí habitaban, salieran a la calle, como tienen por costumbre, y, al parecer, en el interior del piso nadie se movía, sospecharon que un descuido en los aparatos de la luz hubiera ocasionado la fuga de gas y las dos pobres mujeres estuvieron expuestas a un peligro.

Después de pensar todo esto, algunos vecinos, más decididos, determinaron forzar la puerta de entrada al piso y penetrar en él, en vista que a sus insistentes llamadas nadie respondía en el interior. Los que penetraron los primeros se dieron inmediatamente cuenta de lo que allí ocurría. La casa estaba completamente llena de gas, y las dos mujeres se halla-

Vertical advertisements on the right edge of the page, including 'AVISOS', 'HIJOS', 'SOCIETY', and 'Taller Obregón'.

MUEBLES — MIRAGUANO — MAQUINAS DE COSER

Lealtad, 2, duplicado (debajo del hotel de la señora viuda de Redón).

Manuel Láinz

Lealtad, 2, duplicado (debajo del hotel de la señora viuda de Redón)

Esta acreditadísima casa sigue vendiendo, casi a los mismos precios de época normal, toda clase de dormitorios, salas, comedores, burós y sus célebres máquinas de coser, marca Wertheim, las mejores del mundo.

Máquinas de coser :: Muebles :: Miraguano.

Agencia de pompas fúnebres de ANGEL BLANCO

Velasco, número 6 (casa de los Jardines) GRAN FURGÓN AUTOMÓVIL, para traslado de cadáveres, dentro y fuera de la provincia. Servicio al Santo Hospital y Casas de Expósitos y Caridad, a la Póstuma, Obrera Manrista y Círculo Católico de Obreros.

SERVICIO DE TRENES

SANTANDER-MADRID Sale de Santander, a las 8:27; llega a Madrid, a las 8:40. Sale de Madrid, a las 17:25; llega a Santander, a las 8:00. Sale de Santander, a las 7:28; llega a Madrid, a las 6:40. Sale de Madrid, a las 7:00; llega a Santander, a las 7:15.

CAFÉS TOSTADOS MARCA EL CAMELLO IMPORTACION DIRECTA SANTANDER

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA BARCELONA

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Mediana del Campo a Zamora y Ormaiztegui a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de guerra y armadas del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras.

Estreñimiento

No se puede desatender esta indisposición sin exponerse a jaquecas, almorazgos, náuseas, nerviosidad y otras consecuencias. Urge atajarla a tiempo, antes de que se convierta en graves enfermedades. Los polvos regularizadores de RINCON son el remedio tan sencillo como seguro para combatir, según lo tiene demostrado en los 35 años de éxito creciente, regularizando perfectamente el ejercicio de las funciones naturales del vientre.

Vapores correos españoles DE LA Compañía Trasatlántica Línea de Cuba y Méjico EN LA ÚLTIMA DECENA DE MARZO saldrá de Santander el vapor REINA MARIA CRISTINA

Línea del Río de la Plata SALIDAS FIJAS DE SANTANDER, TODOS LOS MESES, EL DIA ULTIMO El día 31 de marzo, a las once de la mañana, saldrá de Santander el vapor SANTA ISABEL para transbordar en Cádiz al Infanta Isabel de Borbón

Servicios de la Compañía Trasatlántica LINEA DE CUBA MEJICO Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Curuña, Gijón y Santander.

La Propicia: Agencia de pompas fúnebres. Ceferino San Martín. Agente funerario de las Sociedades especiales de la Compañía Trasatlántica, ilustrísimo Cabildo Catedral, de todas las Comunidades religiosas de la capital, Sociedades de Socorros y otras.

(S. A.) La Piña Tallada. FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS, SEPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA, CUADROS GRABADOS Y HOLBURNAS DEL PAIS Y EXTRANJERO.

- Anisosa - Solución Benedicto. Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja el bicarbonato en todos sus usos.—Caja: 0,50 pesetas.

LOCION PARA EL CABELLO A BASE DE LAVONA Es el mejor tónico que se conoce para la cabeza. Impide la caída de pelo y le hace crecer maravillosamente, porque destruye la caspa que ataca a la raíz, por lo que evita la calvicie, y en muchos casos favorece la salida del pelo, resultando éste sedoso y flexible.

LA CURACION DEL Venéreo, Sífilis e Impotencia puede decirse que ya es un hecho ciertísimo, seguro y rápido gracias a los maravillosos medicamentos del profesor Donnatti, DE ROMA

Encuadernación. Fábrica de básculas. DANIEL GONZALEZ Calle de San José, número 6, baja. Se necesitan buenos forjadores y cerrajeros. COMPRO Y VENDO TODA CLASE DE MUEBLES USADOS Calle de San José, número 6, baja. Pepinillos, Variantes Alcaparras, Mostaza TREVIANO

A PRECIOS DE TASA

Table with 4 columns: Item description, Price, Item description, Price. Includes items like Lanillas azul marino y negro (5 reales), Camisas de pisana, para caballero, a (3 ptas), etc.

Si quiere ustedes ver los dineros que ahorra comprando en esta Casa, visite otras que no tengan tasa.

Isabel II, número 4. VIRGILIO CARRO Isabel II, número 4